

## KRONIKA

### PAPIESKIEGO WYDZIAŁU TEOLOGICZNEGO W WARSZAWIE

#### SEKCJA ŚW. JANA CHRZCICIELA

ZA ROK AKADEMICKI 2006/2007

#### I. Wydarzenia

W roku akademickim 2005/2006 Sekcja św. Jana Chrzciciela Papieskiego Wydziału Teologicznego w Warszawie realizuje zadania dydaktyczne i badawcze przewidziane w Statutach Uczelni. Wydział prowadzi studia pozwalające na uzyskanie magisterium oraz Wyższe Zawodowe Studia Katechetyczne pozwalające na uzyskanie licencjatu zawodowego. Na wydziale studiuja alumni Seminariów Duchownych, osoby świeckie i zakonne. Owocem pracy naukowej Wydziału są napisane na Wydziale w Warszawie i na uczelniach należących do Wydziału prace magisterskie i licencjackie.

Na Papieskim Wydziale Teologicznym w Warszawie Sekcji św. Jana Chrzciciela odbywają się akademickie studia teologiczne i nieakademickie studia przy PWTW. Teologiczne studia akademickie odbywają się w trzech cyklach. Cykl I obejmuje studia stacjonarne (CIAS) i studia niestacjonarne (CIBnS).

Teologiczne studia stacjonarne w cyklu I A podejmują alumni Seminariów Duchownych przygotowujący się do święceń kapłańskich – Wyższego Metropolitalnego Seminarium Duchownego św. Jana Chrzciciela w Warszawie, Archidiecezjalne Seminarium Misyjne „Redemptoris Mater” w Warszawie, Wyższe Seminarium Duchowne Diecezji Warszawsko-Praskiej w Warszawie, Wyższe Seminarium Duchowne w Łowiczu, Wyższe Seminarium Duchowne w Siedlcach, Wyższe Seminarium Duchowne Najświętszego Serca Pana Jezusa w Drohiczynie.

Cykl I B stanowiący niestacjonarne studia teologiczne przeznaczony jest dla osób świeckich i obejmuje Studium Teologii w Warszawie, Studium Teologii we Włocławku, Studium Teologii we Włocławku o/Konin, Instytut Teologiczny w Siedlcach, Studium Teologii w Białymstoku, Studium Teologii w Białymstoku o/Wilno, Wyższe Zawodowe Studia Katechetyczne w Warszawie, Wyższe Zawodowe Studia Katechetyczne w Białymstoku.

Cykl II i III stanowią specjalistyczne Kursy Teologii. Cykl II jest licencjackim kursem specjalistycznym teologii, można go podjąć po uzyskaniu stopnia zawodowego magistra, trwa dwa lata i kończy się napisaniem pracy oraz egzaminem specjalizacyjnym - licencjatem kanonicznym. Cykl III jest doktoranckim specjalistycznym kursem teologii, trwa jeden rok i można go podjąć po uzyskaniu licencjatu kanonicznego. Kończy się napisaniem pracy doktorskiej, złożeniem egzaminów doktorskich z języka nowożytnego i przedmiotu pomocniczego do teologii oraz egzaminu specjalistycznego, a także publiczną obroną pracy doktorskiej.

Nieakademickie Studia Teologiczne przy PWTW tworzą: Prymasowski Instytut Życia Wewnętrznego w Warszawie, Instytut Szkolenia Organistów w Warszawie, Studium Życia Rodzinnego w Warszawie.

We wszystkich Szkołach związanych z PWTW Sekcji św. Jana Chrzyciela w roku akademickim 2006/2007 studiowało 570 osób na studiach stacjonarnych i 958 osób na studiach niestacjonarnych. Z tej liczby 43 studentów uzyskało licencjat zawodowy, zaś 255 studentów, alumnów i świeckich uzyskało magisterium. 55 osób odbywało specjalistyczne kursy teologii II i III stopnia. Na Kursie Licencjackim studiowało 45 osób, natomiast na Kursie Doktoranckim 10 osób.

W ubiegłym roku akademickim na PWTW jako całości (Sekcja św. Jana Chrzyciela i Sekcja św. Andrzeja Boboli) ks. dr hab. Józef Warzeszak uzyskał tytuł naukowy profesora, odbyło się też jedno kolokwium habilitacyjne – o. dr. Dariusza Gardockiego oraz jedna obrona pracy doktorskiej – s. Ireny Radzywińskiej, a także 21 osób uzyskało licencjat kanoniczny.

Kadrę naukową Sekcji stanowiło 10 samodzielnych pracowników naukowych, zatrudnionych na tzw. pierwszym miejscu pracy, wspomaganych przez 13 profesorów i doktorów habilitowanych znajdujących w Sekcji „drugie” miejsce pracy. Oprócz samodzielnych pracowników naukowych wykłady na PWTW prowadziło 35 adiunktów i asystentów. Pracownicy Sekcji podejmowali także prace badawcze w zakresie reprezentowanych przez siebie dziedzin wiedzy. Ich wyniki publikowano w książkach i na łamach czasopism teologicznych polskich i zagranicznych, pośród których ważne miejsce zajmuje rocznik naukowy PWTW Sekcji św. Jana Chrzyciela – „Warszawskie Studia Teologiczne” W bieżącym roku akademickim ukazał się dziewiętnasty numer tego periodyku.

Profesorowie Uczelni uczestniczyli także w konferencjach i zjazdach naukowych. Ponadto wielu z profesorów uczestniczyło aktywnie w działalności i konferencjach organizowanych przez Warszawskie Towarzystwo Teologiczne. Ceną inicjatywą pracowników PWTW Sekcji św. Jana Chrzyciela były sympozja naukowe:

Zorganizowane jesienią 2006 r. (25 listopada) przez Wyższe Metropolitalne Seminarium Duchowne w Warszawie wraz z Papieskim Wydziałem Teologicznym sympozjum wokół tematu: *Teologia, sens i nowe wyzwania* odbyło się w gmachu WMSD w Warszawie przy ul. Krakowskie Przedmieście 52/54.

Wiosną 2007 r. (24 marca) w gmachu PWTW Sekcji św. Jana Chrzyciela, w Warszawie na Bielanach, Warszawskie Towarzystwo Teologiczne wraz z Papieskim Wydziałem Teologicznym w Warszawie i Wyższym Metropolitalnym Seminarium Duchownym w Warszawie zorganizowało sympozjum poświęcone założycielowi PIŻW pt.: ks. *Antoni Słomkowski – Teolog Życia Wewnętrznego*.

W ubiegłym roku akademickim zgodnie ze Statutami PWTW zakończyła się kadencja dotychczasowych władz Uczelni z dniem 31 sierpnia 2007 r. W związku z tym w maju zeszłego roku akademickiego Rada Wydziału dokonała wyboru nowych Władz Uczelni. Dziekanem PWTW został wybrany ks. dr hab. Jan Miazek, prof. PWTW, zaś prodziekanem o. dr hab. Zbigniew Kubacki. Po otrzymaniu dekretu potwierdzającego od Kongregacji ds. Wychowania Katolickiego, Wielki Kanclerz PWTW – ks. abp Kazimierz Nycz zgodnie ze statutami Uczelni mianował na najbliższą trzyletnią kadencję jej Dziekana – ks. dr. hab. Jana Miazka, prof. PWTW, który jednocześnie jest Kierownikiem Sekcji św. Jana Chrzyciela oraz Prodziekana – o. dr. hab. Zbigniewa Kubackiego, który jest jednocześnie Kierownikiem Sekcji św. Andrzeja Boboli. Kadencja nowych władz PWTW rozpoczęła się z dniem 01 września 2007 r.

RW PWTW w ubiegłym roku akademickim zwróciła się do Kongregacji ds. Wychowania Katolickiego z prośbą o zmianę w tytułach władz Uczelni z „Dziekana i Prodziekana” na „Rektora i Prorektora” i uzyskano zgodę Kongregacji na tę zmianę.

## II. Stopnie i Tytuły naukowe

### HABILITACJE

15. KUBACKI Zbigniew, dr SJ, *Jedyność Jezusa Chrystusa. O jedyności powszechności zbawczej Jezusa Chrystusa w kontekście chrześcijańskiej teologii religii*, (Bobolanum 5), Warszawa: Rhetos 2005, ss. 554.

Recenzenci: ks. prof. dr hab. Piotr Jaskóła, UO

ks. prof. dr hab. Marian Rusecki, KUL

ks. dr hab. Jacek Bolewski, prof. PWTW

Kolokwium habilitacyjne: 24 listopada 2005 r.

16. GARDOCKI Dariusz, dr SJ, *Jezus z Nazaretu, Mesjasz Królestwa, Syn Boży i Droga do Ojca. Studium analityczno – krytyczne chrystologii Jona Sobrino*, (Bobolanum 4), Warszawa: Rhetos 2006, ss. 628.

Recenzenci:

ks. prof. dr hab. Jerzy Lewandowski, UKSW

ks. dr hab. Zbigniew Kubacki, PWTW

ks. prof. dr hab. Tadeusz Dola, UO

ks. dr hab. Krzysztof Gózdź, KUL

Kolokwium habilitacyjne: 19 kwietnia 2007 r.

## III. Prace dyplomowe PWTW – Sekcja Św. Jana Chrzciciela

### LICENCJATY KANONICZNE

431. CHYBA Andrzej, *Charyzmat ojcostwa dobrem w kształtowaniu duchowości rodziny w świetle teologii posoborowej*, Promotor: ks. dr Jerzy Gołębiwski, Duchowość świeckich.
432. CHYBA Barbara, *Współczesna kobieta wobec swojego powołania do roli żony i matki w świetle teologii posoborowej*, Promotor: ks. dr Jerzy Gołębiwski, Duchowość świeckich.
433. CZOPOWICZ Stanisław, *Bogu, Polsce, Bliźnim. Obraz Harcerstwa Rzeczypospolitej Niepodległej spuścizna ideowa i wychowawcza*, Promotor: ks. prof. dr hab. Krzysztof Pawlina, Teologia pastoralna.
434. FULAWKA Dawid, ks., *Misyjny wymiar duchowości Karola de Foucauld*, Promotor: ks. dr Antoni Badura, Teologia Życia Wewnętrznego.
435. GALIKOWSKI Adam, ks., *Promocja powołań kapłańskich w pracach Krajowej Rady Duszpasterstwa Powołań*, Promotor: ks. dr Tomasz Wielebski, Teologia pastoralna.

436. GOLŃSKI Rafał Jerzy, *Reinterpretacja czwartego przykazania Dekalogu według Syr. 3,1-16*, Promotor: ks. dr Piotr Klimek, Stary Testament.
437. KOMISARUK Iwona, *Spotkanie człowieka i Boga w modlitwie Jezusowej w ujęciu św. Paisjusza Wieliczkowskiego*, Promotor: ks. dr Alfred Dyr, Teologia Życia Wewnętrznego.
438. KRAWCZYK Tadeusz, *Ludzkie cierpienie jako zadanie dla Kościoła w świetle publikacji w „Ateneum Kapłańskim” i „Homo Dei” w latach 1965-1995. Studium teologiczno-pastoralne*, ks. dr Grzegorz Bachanek, Teologia dogmatyczna.
439. SALA Piotr, ks., *„Zawierzenie Maryi” jako droga odnowy duchowej człowieka na podstawie wybranych wypowiedzi Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Wacław Sopol, Teologia duchowości.
440. SALWIN Agnieszka Zofia, *Psychologiczne i moralne aspekty alkoholizmu we współczesnej literaturze trzeźwościowej*, Promotor: ks. dr hab. Stanisław Warzeszak, Teologia moralna.
441. SZOPLIK Bartosz Paweł, *Duszpasterskie znaczenie koncepcji wychowawczej Urszuli Ledóchowskiej*, Promotor: ks. prof. dr hab. Krzysztof Pawlina, Teologia pastoralna.
442. WIŚNIOCH Edyta Barbara, *Kapłaństwo i życie zakonne o. Pio wzorem życia chrześcijańskiego dla współczesnego człowieka w świetle „Listów Ojca Pio”*, Promotor: ks. dr Janusz Strojny, Teologia dogmatyczna.
443. WITKOWSKA Beata Klara, s., *„Czym dusza w ciele, tym niechaj będą chrześcijanie w świecie” (LG 38). Relacja chrześcijanina wobec dzisiejszego świata w świetle Listu do Diogneta*, Promotor: ks. prof. dr hab. Józef Krasiński, Teologia fundamentalna.
444. ZIĄBSKI Grzegorz, *Istota sumienia i jego formowanie w polskiej posoborowej literaturze teologicznomoralnej*, Promotor: ks. doc. dr hab. Bogusław Inlender, Teologia moralna.
445. BALA Dariusz, ks., *Prawo do życia nienarodzonych w świetle nauczania Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr hab. Stanisław Warzeszak, Teologia moralna.
446. KROT Andrei, *Działalność apologetyczna księdza Fabiana Abrantowicza*, Promotor: ks. dr Romuald Kosk, Teologia fundamentalna.
447. MĘDREK Henryk, *Śmierć i życie wieczne według kard. Josepha Ratzingera*, Promotor: ks. dr Waldemar Fac, Teologia dogmatyczna.
448. JACHIMCZYK Elżbieta, *Chrześcijański sens i wartość czystości przedmałżeńskiej w świetle deklaracji Persona humana*, Promotor: ks. prof. dr hab. Stanisław Warzeszak, Teologia moralna.
449. BEDNAREK Ryszard, *Musics mundana, humana et instrumentalid w pismach św. Augustyna, Boecjusza i Hildegardy z Bingen*, Promotor: ks. prof. dr hab. Józef Naumowicz, Patrologia.
450. ZAWADKA Artur Piotr, *Historia dekanatu wołomińskiego diecezji warszawsko-praskiej w latach 1992-2002*, Promotor: ks. dr Marek Solarczyk, Historia Kościoła.
451. GODZISZ Bartłomiej, *Pomoc rzymskokatolickich parafii i Zgromadzeń Zakonnych dekanatu Warszawa-Miasto ludności żydowskiej w latach 1939-1943 na wybranych przykładach*, Promotor: ks. dr Henryk Małecki, Historia Kościoła.
452. WĘGŁOWSKA Helena s., *Życie i działalność Sióstr Córek Najczystszej Serca Najświętszej Maryi Panny w Kijowie 1900-1929, w duchu charyzmatu Założycieli*, Promotor: ks. dr hab. Jarosław Popławski, Teologia duchowości.

453. MRÓZ Renata, Katarzyna, *Eucharystia w życiu chrześcijanina na podstawie tekstów modlitw po Komunii okresu zwykłego Mszału Rzymskiego Pawła VI*, Promotor: ks. dr hab. Andrzej Żądło, Liturgika.
454. PISKOROWSKA Elżbieta Joanna, *Ciało Jezusa jako pokarm dla wierzących. Analiza egzegetyczna i teologia J 6,55a*, Promotor: ks. dr Grzegorz Szamocki, Teologia biblijna.
455. WAWRYK Małgorzata Marta, *Katechizacja dzieci upośledzonych w lekkim stopniu w świetle Posoborowych Dokumentów Kościoła*, Promotor: ks. dr Alfred Dyr, Teologia duchowości.
456. KWIATKOWSKA Katarzyna Elżbieta, *Zgromadzenie Córek św. Franciszka Serafickiego w latach 1959-1999*, Promotor: ks. prof. dr hab. Stanisław Wilk, Historia Kościoła.
457. STANKIEWICZ Mirosław, *Eucharystia jako wyraz Miłosierdzia Bożego w pismach ks. Michała Sopoćki*, Promotor: ks. dr A. Proniewski, Teologia dogmatyczna.
458. DRUSZCZ Paweł, *Powołanie do świętości w ujęciu św. Jana Bosko*, Promotor: o. prof. dr hab. Jerzy Gogola, Teologia duchowości.
459. TOMCZYK Barbara Katarzyna, s., *Etos Kazania na Górze (Mt 5-7) na tle tradycji starotestamentalnej*, Promotor: ks. prof. dr hab. Stanisław Warzeszak, Teologia moralna.
460. ALBEZA ASENSIO Jose David, *Motyw wina w Pieśni nad Pieśniami w egzegezie hebrajskiej w świetle tradycji chrześcijańskiej*, Promotor: ks. prof. dr hab. Krzysztof Bardski, Teologia biblijna.
461. SZEWCZYK Wiesław, ks., *Recepcja Synodu Biskupów o katechezie (1977) w polskiej literaturze katechetycznej*, Promotor: ks. dr Sylwester Jeż, Katechetyka.
462. TURKOWSKI Michał, ks., *Recepcja przepisów Kodeksu Prawa Kanonicznego i II Synodu Plenarnego w IV Synodzie Archidiecezji Warszawskiej*, Promotor: ks. dr Jan Szubka, Prawo kanoniczne.
463. OBUCHOWSKA Helena, s., *Maryja wzorem życia duchowego i działalności Sióstr Córek Najczystszej Serca Najświętszej Maryi Panny w Pińsku w latach 1905-1945*, Promotor: ks. dr hab. Jarosław Popławski, Teologia duchowości.

## MAGISTERIA

### Wyższe Metropolitalne Seminarium Duchowne w Warszawie (CIAS)

887. GORZELKIN Krzysztof, *Percepcja pojęć religijnych u młodzieży z zaburzonym analizatorem słuchu*, Promotor: ks. prof. dr hab. Czesław Cekiera, Psychologia.
888. ZUCHMAŃSKI Leszek Marek, *Uroczystość Bożego Narodzenia w Mszału Pawła VI. Historia – liturgia – teologia*, Promotor: ks. prof. dr hab. Jan Miazek, Liturgika
889. WĄSOWSKI Andrzej, ks., *Parafia Czerwonka Liwska w latach 1898-1998*, Promotor: ks. dr Henryk Małecki, Historia Kościoła.
890. ANDRZEJCZYK Robert, *Poncjusz Pilat - historia i legenda*, Promotor: ks. prof. dr hab. Marek Starowieyski, Patrologia.

891. GUZMAN ARDILA Pedro Jose, *Duchowość monastyczna według o. Piotra Rostworowskiego na podstawie konferencji wygłoszonych do mnichów kamedulskich w Kolumbii w latach 1986-1994*, Promotor: ks. dr Marek Szymula, Teologia duchowości.
892. DĘBECKI Sergiusz Stanisław, *Obecność Jezusa Chrystusa w Kościele w oparciu o encyklikę *Mysterium fidei* Papieża Pawła VI*, Promotor: ks. dr Janusz Strojny, Teologia dogmatyczna.
893. GOMULSKI Jacek, *Tomaszowa idea kapłana jako „Sacerdos et Hostia” w tekstach Odnowionych Orzędów święceń biskupa i prezbiterów*, Promotor: ks. dr Józef Górzyński, Liturgika.
894. KOŁAKOWSKI Daniel Edward, *Prymas Polski Józef kard. Glemp wobec stanu wojennego na podstawie nauczania pasterskiego w latach 1981-1983*, Promotor: ks. dr Henryk Małecki, Historia Kościoła.
895. KISIELNICKI Piotr Kazimierz, *Wielkość Bożego Wybrania w PWT 4,32-38*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ryszard Rumianek, Stary Testament.
896. KOŚCIECHA Marcin Grzegorz, *Sposoby kształtowania postaw religijnych u młodzieży gimnazjalnej*, Promotor: ks. prof. dr hab. Czesław Cekiera, Psychologia religii.
897. MAZUR Radosław, *Stosunki Państwo Kościół w latach 1949-1958 na podstawie „Dziel zebranych” Stefana kardynała Wyszyńskiego*, Promotor: ks. dr Andrzej Gałka, Historia Kościoła.
898. MIODEK Mariusz Piotr, *Ambiwalentna symbolika pustyni w Starym i Nowym Testamencie*, Promotor: ks. dr Paweł Stępień, Teologia biblijna.
899. OPALIŃSKI Sławomir Przemysław, *Jezus Chrystus źródłem chrześcijańskiej nadziei dla współczesnego człowieka w świetle Adhortacji apostolskiej Jana Pawła II „Ecclesia in Europa”*, Promotor: ks. dr Wojciech Bartkowicz, Teologia moralna.
900. OLEJNICZAK Dariusz, *Wiara jako odpowiedź człowieka na Objawienie się Jezusa Chrystusa w znakach Ewangelii według św. Jana*, Promotor: ks. dr Paweł Stępień, Teologia biblijna.
901. PAPROCKI Rafał, *Aniołowie jako pośrednicy między Bogiem a człowiekiem w Midraszu Rabbah do Księgi Rodzaju*, Promotor: ks. prof. dr hab. Krzysztof Bardski, Hermeneutyka biblijna.
902. PERGOŁ Bartłomiej Paweł, *Aktywność militarna duchowieństwa w osiemnastowiecznej Rzeczypospolitej*, Promotor: ks. dr Henryk Małecki, Historia Kościoła.
903. PŁOSZAJSKI Michał Andrzej, *Filozoficzna próba zrozumienia idei nieśmiertelności zawartej w wybranych dziełach J.R. R. Tolkiena*, Promotor: ks. dr hab. Ryszard Moń, Antropologia.
904. RACZYŃSKI-ROZEK Maciej, *Wyjaśnienia do Ksiąg Królewskich św. Bedy Czcigodnego - przekład, wstęp i opracowanie*, Promotor: ks. dr hab. prof. UKSW, Józef Naunowicz, Patrologia.
905. SKOWRON Mikołaj Adam, *Charyzmat uzdrawiania w świetle dokumentu Kongregacji Nauki Wiary „Instrukcja na temat modlitwy w celu osiągnięcia uzdrowienia od Boga”*, Promotor: ks. dr Marek Szymula, Teologia duchowości.
906. SIKORSKI Andrzej, *Wychowanie dzieci i młodzieży do dojrzałego korzystania ze środków społecznego przekazu*, Promotor: ks. prof. dr hab. Krzysztof Pawlina, Teologia pastoralna.

907. SZPYT Krzysztof Zdzisław, *Zespół poaborcyjny w aspekcie psychologicznym i duszpasterskim*, Promotor: ks. prof. dr hab. Czesław Cekiera, Psychologia religii.
908. SZYMBORSKI Paweł Zbigniew, *Działalność ekumeniczna księdza biskupa Władysława Miziołka*, Promotor: ks. dr Andrzej Gałka, Historia Kościoła.
909. WYGNAŃSKI Maciej Maksymilian, *Zmartwychwstanie Pańskie w polskiej plastyce gotyckiej. Studium ikonograficzne*, Promotor: ks. dr hab. Michał Janocha, Historia sztuki.
910. ZIELŃSKI Maciej Paweł, *Osoba przewodniczącego zgromadzenia liturgicznego w świetle nowego Ogólnego Wprowadzenia do Mszału Rzymskiego*, Promotor: ks. dr Józef Górczyński, Liturgika.
911. MATUSIAK Tomasz Walerian, ks., *Pochodzenie i teologia Hymnów Jutrzni i Nieszporów Okresu zwykłego*, Promotor: ks. prof. dr hab. Jan Miazek, Liturgika.
912. TOMASIK Robert, *Ubóstwo, pokora i prostota drogą do dziecięctwa duchowego w życiu wewnętrznym św. Teresy od Dzieciątka Jezus i od Najświętszego Oblicza*, Promotor: ks. dr Marek Szymula, Teologia duchowości.

### Wyższe Seminarium Duchowne Diecezji Warszawsko-Praskiej

71. BARSZCZEWSKI Michał, *Analiza teologiczno moralna wystąpień Jana Pawła II do pracodawców i przedsiębiorców*, Promotor: ks. dr Krzysztof Kietliński, Teologia moralna.
72. BIENIECKI Przemysław Damian, *Posługa duszpasterska wobec postaw psychologicznych względem Kościoła kształtowanych przez publikacje Gazety Wyborczej 1989-1992 i 2002-2004*, Promotor: ks. dr Tomasz Wielebski, Teologia pastoralna.
73. GUT Robert Jerzy, *Kontrkulturowe podejście do modelu nowych ruchów religijnych na przykładzie New Age*, Promotor: ks. dr Krzysztof Waligóra, Katolicka Nauka Społeczna.
74. GŁADKI Roger Tadeusz, *Historia parafii św. Jana Kantego w Legionowie w latach 1945-2005*, Promotor: ks. dr Marek Solarczyk, Historia Kościoła.
75. KORCZAK Jakub Mateusz, *Przekład i opracowanie komentarza św. Hieronima do Ewangelii według św. Mateusza*, Promotor: ks. dr Bernard Czerwiński, Patrologia.
76. KOŁBUK Jacek Krzysztof, *Realizacja założeń duszpasterskich Ruchu Światło Życie w diecezji warszawsko-praskiej w latach 1992-2002*, Promotor: ks. dr Tomasz Wielebski, Teologia pastoralna.
77. MADRY Albert, *Formy pobożności ludowej we wspólnotach parafialnych na terenie dekanatu anińskiego*, Promotor: ks. dr Mateusz Matuszewski, Liturgika.
78. ŁASZCZ Daniel, *Misterium krzyża w liturgii wielkopiątkowej*, Promotor: ks. dr Mateusz Matuszewski, Liturgika.
79. RUDKO Andrzej, *Troska duszpasterska o osoby w podeszłym wieku w domach opieki społecznej prowadzonych przez żeńskie zgromadzenia zakonne w diecezji warszawsko-praskiej*, Promotor: ks. dr Tomasz Wielebski, Teologia pastoralna.
80. SOKOŁOWSKI Wojciech, *Adoracja Najświętszego Sakramentu jako jedna z form kultu eucharystycznego w świetle księgi liturgicznej i dokumentu Kościoła*, Promotor: ks. dr Mateusz Matuszewski, Liturgika.
81. TARASIUK Tomasz, *Rola sanktuariów i pielgrzymek w kształtowaniu posoborowej religijności Polaków na podstawie wybranych materiałów*, Promotor: ks. dr Tomasz Wielebski, Teologia pastoralna.

82. WINIAREK Cezary, *Jezus jako Odrzucony Pielgrzym, Prorok i Mesjasz w świetle Łk 13,31-35*, Promotor: ks. dr Piotr Klimek, Teologia biblijna.
83. ZIAREK Andrzej, *Symulacja jako wada zgody w Kodeksie Prawa Kanonicznego Jana Pawła II z 1983 roku*, Promotor: ks. prof. dr hab. Krzysztof Warchałowski, Prawo kanoniczne.

### Wyższe Seminarium Duchowne w Łowiczu

106. BERNAT Sylwester Marian, *Rola i znaczenie lekcji religii w profilaktyce uzależnień alkoholowych w szkole gimnazjalnej*, Promotor ks. dr Wojciech Osiał, Katechetyka.
107. SĘKALSKI Roman Paweł, *Katechetyczny wymiar wychowania do Eucharystii w Ruchu Światło Życie*, Promotor: ks. dr Wojciech Osiał, Katechetyka.
108. SIKORSKI Tomasz, *Pojęcie i znaczenie świadectwa wiary rodziców w katechezie dziecka w wieku przedszkolnym i wczesnoszkolnym*, ks. dr Wojciech Osiał, Katechetyka.
109. ŚLIWIŃSKI Łukasz, *Świadectwo i sens życia polskich świętych i błogosławionych ogłoszonych przez Jana Pawła II na podstawie artykułów w L'Osservatore Romano*, Promotor: ks. dr Jacek Skrobisz, Teologia fundamentalna.
110. WĘGRZYNOWICZ Marek Władysław, *Koncepcja ciała w filozofii dramatu Józefa Tischnera*, Promotor: ks. dr Leszek Niewiadomski, Filozofia chrześcijańska.

### Wyższe Seminarium Duchowne w Siedlcach

332. CZERNECKI Mikołaj, *Wychowanie do trzeźwości w świetle Krucjaty Wyzwolenia Człowieka ks. F. Blachnickiego*, Promotor: ks. dr Krzysztof Baryga, Katechetyka.
333. CZERWIŃSKI Mariusz, *Męczennicy i wyznawcy w „Traktatach” św. Cypriana*, Promotor: ks. dr Grzegorz Jaśkiewicz, Patrologia.
334. DENICKI Tomasz, *Katecheza o rodzinie w nauczaniu bł. Honorata Koźmińskiego*, Promotor: ks. dr Andrzej Kiciński, Katechetyka.
335. KARWOWSKI Andrzej, *Rola środków społecznego przekazu w formacji chrześcijańskiej młodzieży na podstawie wypowiedzi uczniów klas maturalnych z Zespołu Szkół nr 3 w Łukowie*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ryszard Kamiński, Teologia pastoralna.
336. KROSCZYŃSKI Piotr, *Wychowanie do prawdy w życiu i nauczaniu św. Jozafata Kuncewicza*, Promotor: ks. dr Andrzej Kiciński, Katechetyka.
337. KRUK Piotr, *Obowiązek głoszenia Ewangelii na podstawie Encykliki Jana Pawła II „Redemptoris missio”*, Promotor: ks. dr Zbigniew Sobolewski, Teologia moralna.
338. MOŚCICKI Michał, *Kult Miłosierdzia Bożego w świetle Encykliki Jana Pawła II „Dives in misericordia”*, Promotor: ks. prof. dr hab. Kazimierz Matwiejuk, Liturgika.
339. NASIŁOWSKI Karol Tomasz, *Prezbiter jako podmiot duszpasterstwa w nauczaniu Biskupa Siedleckiego Jana Wiktora Nowaka*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ryszard Kamiński, Teologia pastoralna.
340. PASZKOWSKI Albert, *Stosunek młodzieży do narkomanii na podstawie wypowiedzi młodzieży z Zespołu Szkół Rolniczych im. Augusta Zamoyskiego w Jabloniu*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ryszard Kamiński, Teologia pastoralna.

341. SKOLIMOWSKI Łukasz, *Kapłani w Sanktuariach według Proroka Amosa*, Promotor: ks. dr Marian Bednarczyk, Teologia biblijna.
342. MAKULEC Piotr, *Znaczenie środków społecznego przekazu w duszpasterstwie w świetle publikacji zamieszczonych w „Przeglądzie Powszechnym”, „Ethos” i „Znakach Czasu” Studium teologiczno-pastoralne*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ryszard Kamiński, Teologia pastoralna.

### Wyższe Seminarium Duchowne w Drohiczyne

94. GÓRSKI Jarosław, ks., *Teologia obrzędów poświęcenia Kościoła i Ołtarza*, Promotor: ks. dr hab. Tadeusz Syczewski, Liturgia.
95. SZKOPOWIEC Rafał, *Konsekwencje grzechu w życiu społecznym na podstawie nauczania Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Sławomir Mazur, Teologia moralna.
96. GAŚSIOR Łukasz, *Posłannictwo lekarza w służbie życiu ludzkiemu na podstawie nauczania Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Sławomir Mazur, Teologia moralna.
97. WĄSIEWICZ Mirosław Stanisław, *Teologia Wielkiego Postu w świetle Dyrektorium o Pobożności Ludowej Liturgii*, Promotor: ks. dr hab. Tadeusz Syczewski, Liturgia.
98. WRÓBLEWSKI Piotr, *Dążenie do świętości jako najważniejszego celu życia chrześcijańskiego w nauczaniu Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Sławomir Mazur, Teologia moralna.

### Studium Teologii w Warszawie (CIBnS)

678. ŁAZOWSKI Julian, *Moralne aspekty rozerwalności małżeństwa w Rosyjskim Kościele Prawosławnym*, Promotor: ks. prof. dr hab. Stanisław Warzeszak, Teologia moralna.
679. BŁOŃSKA Urszula Genowefa, s., *Działalność apostolska siostry Róży Okęckiej*, Promotor: o. dr Kazimierz Marciniak, Historia duchowości.
680. DYRA Piotr, *Wychowanie patriotyczne młodzieży na podstawie wybranych podręczników do katechezy oraz wybranej literatury przedmiotu*, Promotor: ks. dr Sylwester Jeż, Katechetyka.
681. DĘBOWSKA Hanna, *Sens cierpienia w świetle Listu apostolskiego „Salvifici doloris” Jana Pawła II*, Promotor: ks. prof. dr hab. Stanisław Warzeszak, Teologia moralna.
682. FARBANIEC Bernadeta Edyta, *Znaczenie ślubu czystości w charyzmatycznej misji Zgromadzenia Sióstr Matki Bożej Miłosierdzia*, Promotor: ks. prof. dr hab. Marek Sokołowski, Teologia życia zakonnego.
683. KOSZAŁKA Joanna Ewa, s., *Jezus Dobry Pasterz (J 10,1-21) a prorocтва Zachariasza (Za 10,2-3a; 11,4-17; 13,7-9)*, Promotor: ks. dr Waldemar Linke, Nowy Testament.
684. URBANOWICZ Ewa Bożena, *Miłość miłosierna w Pismach św. Teresy od Dzieciątka Jezus*, Promotor: o. dr Alfred Dyr, Teologia życia wewnętrznego.
685. SZYBIAK Bolesław, *Nauka Piusa XII o Kościele w encyklice „Mystici corporis Christi” i jej odniesienie do treści Konstytucji „Lumen gentium” Soboru Watykańskiego II*, Promotor: ks. prof. dr hab. Wojciech Tabaczyński, Teologia fundamentalna.

686. ZDAŃKOWSKA Anna, *Pneumatologiczny wymiar życia konsekrowanego w świetle wybranych dokumentów Kościoła po Soborze Watykańskim II*, Promotor: ks. prof. dr hab. Marek Sokołowski, Teologia życia konsekrowanego.
687. ZUBKA Józefa, *Ojcowska miłość Boga na podstawie Łk 15,11-32 w kontekście encykliki Jana Pawła II „Dives in misericordia”*, Promotor: o. dr Mieczysław Łacek, Teologia życia zakonnego.
688. ZYSAK Urszula Aniela, *Życie konsekrowane darem i zadaniem w świetle Adhortacji Jana Pawła II „Vita consecrata”*, Promotor: ks. prof. dr hab. Marek Sokołowski, Teologia życia konsekrowanego.
689. ŻEBROWSKA Agnieszka, *Kultura życia jako przejaw afirmacji godności osoby ludzkiej w ujęciu Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr hab. Stanisław Warzeszak, Teologia moralna.
690. BABEL Jolanta Danuta, s., *Więź z Kościołem drogą do świętości na podstawie orędzi Światowych Dni Młodzieży*, Promotor: ks. dr Janusz Strojny, Teologia dogmatyczna.
691. CZACHOROWSKI Wojciech, *Szabat a niedziela na podstawie książki Enzo Bianchi „Niedziela. Dzień Pana, Dzień Człowieka”*, Promotor: ks. dr Janusz Strojny, Teologia dogmatyczna.
692. JANIĄK Bogumiła Stefania, s., *Miłość Oblubienicy i Oblubieńca z Pieśni nad Pieśniami jako obraz zaślubin duszy z Chrystusem w interpretacji Orygenesusa*, Promotor: ks. dr hab. Józef Naumowicz, Patrologia.
693. JAROSZ Elżbieta Stefania, *Obowiązki człowieka wobec zwierząt w świetle etyki chrześcijańskiej*, Promotor: ks. dr hab. Stanisław Warzeszak, Teologia moralna.
694. KOSIŃSKA Alina, *Destrukcyjne aspekty funkcjonowania sekt w świetle współczesnej publicystyki katolickiej*, Promotor: ks. dr hab. Stanisław Warzeszak, Teologia moralna.
695. KWIECIŃSKA Grażyna Ewa, *Modlitwa serca w bizantyjskiej duchowości hezychastycznej*, Promotor: ks. dr hab. Józef Naumowicz, Patrologia.
696. KONOPCHUK Nataliia, *Problematyka muzyczna w dokumentach Kościoła polskiego po Soborze Watykańskim II*, Promotor: ks. prof. dr hab. Andrzej Filaber, Teologia pastoralna.
697. MARCINKIEWICZ Irena Mariola, *Zadania rodziny chrześcijańskiej w świecie współczesnym w oparciu o „Familiaris consortio” i „Gratissimam sane” Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Janusz Strojny, Teologia dogmatyczna.
698. MICHALAK Krzysztof, *Teologiczny wymiar Domowego Kościoła w Ruchu Światło Życie a kryzys współczesnej rodziny na podstawie Pism ks. Franciszka Blachnickiego*, Promotor: ks. dr Janusz Strojny, Teologia dogmatyczna.
699. MICHALSKA Maria, *Rodzina wspólnotą Osób na wzór komunii Osób Trójcy Świętej wg „Familiaris Consortio”*, Promotor: ks. dr Janusz Strojny, Teologia dogmatyczna.
700. SIEROTA Edward, *Pojęcie pokuty w świetle Adhortacji apostołskiej Jana Pawła II „Reconciliatio et Paenitentia”*, Promotor: ks. dr Janusz Strojny, Teologia dogmatyczna.
701. CIOK Hanna Elżbieta, *Zarys dziejów parafii św. Jana Chrzyciciela w Pniewniku w latach 1945-2005*, Promotor: ks. dr Henryk Małecki, Historia Kościoła.
702. HEBBA Monika Wioletta, s., *Rok liturgiczny w wybranych Kantatach Jana Sebastiana Bacha*, Promotor: ks. prof. dr hab. Krzysztof Pawlina, Teologia pastoralna.
703. IWANOWSKA Elżbieta, s., *Święty Antoni Maria Klaret wzorem misjonarza klaretyńskiego na podstawie „Pism” św. A. M. Klareta*, Promotor: ks. prof. dr hab. SJ, Marek Sokołowski, Teologia duchowości.

704. JABŁOŃSKA Katarzyna, *Chrześcijańskie apostołstwo na rzecz pokoju w świetle Orędzi Jana Pawła II na Światowy Dzień Pokoju*, Promotor: ks. prof. dr hab. Jerzy Gogola, Teologia duchowości.
705. JASIUKIEWICZ Beata, *Droga mistyczna św. Faustyny Kowalskiej na podstawie jej Pism*, Promotor: ks. prof. dr hab. Jerzy Gogola, Teologia duchowości.
706. CIEŚLIK Bernadeta, s., *Struktura konsolacji patrystycznej w świetle badań prof. Leokadii Małunowiczówny*, Promotor: ks. prof. dr hab. Józef Naumowicz, Patrologia.
707. KRUCZYŃSKA Aneta, *Eucharystia w życiu duchowym chrześcijanina w świetle encykliki „Redemptor hominis” Jana Pawła II*, Promotor: ks. prof. dr hab. Jerzy Gogola, Teologia duchowości.
708. KACZANOWSKA Marlena, *Trójca Święta w życiu duchowym św. Teresy z Lisieux*, Promotor: ks. prof. dr hab. Jerzy Gogola, Teologia duchowości.
709. KUZRZYŃSKA Maria, *Pneumatologiczny wymiar życia wspólnoty eklezjalnej według Ef 5, 15-20*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ryszard Rumianek, Teologia biblijna.
710. KRUK Aneta Sylwia, *Prześladowanie Kościoła katolickiego w Hiszpanii w latach 1931-1939 w oparciu o dostępne źródła*, Promotor: ks. dr Henryk Małecki, Historia Kościoła.
711. LUTYŃSKI Przemysław Andrzej, *Objawienie Boże w Jezusie Chrystusie i Jego przekazywanie wg środowisk katechez Ojca Świętego Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Jacek Skrobisz, Teologia fundamentalna.
712. OSIĄK Lidia, *Troska o człowieka w świetle przypowieści o Miłosiernym Samarytaninie w nauczaniu Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Alfred Dyr, Teologia Życia Wewnętrznego.
713. ROMANOWICZ Anna, *Katecheza w Ruchu Rodzin Nazaretańskich w świetle opracowań zamieszczonych w zeszytach formacyjnych Rodzin Nazaretańskich*, Promotor: ks. dr Sylwester Jeż, Katechetyka.
714. ŚWIDERSKA Anna, Maria, *Miejsce nauki religii w planach dydaktyczno-wychowawczych klas integracyjnych na przykładzie Szkoły Podstawowej nr 68 im. „Or-Ota” w Warszawie*, Promotor: ks. dr hab. Piotr Tomasik, Katechetyka.
715. WIÓRKO Barbara, s., *Wychowanie religijne dzieci w wieku przedszkolnym i wczesnoszkolnym na podstawie literatury przedmiotu*, Promotor: ks. dr Sylwester Jeż, Katechetyka.
716. ZAJĄC Krystyna, *Problematyka narodowo-społeczna miesięcznika „Postaniec Serca Jezusowego” w latach 1921-1940*, Promotor: ks. dr Henryk Małecki, Historia Kościoła.
717. PIELAS Barbara Dorota, *Praktyka kierownictwa duchowego w Zgromadzeniu Sióstr św. Katarzyny w oparciu o dokumenty Zgromadzenia*, Promotor: ks. prof. dr hab. Marek Sołowski, Teologia Życia Wewnętrznego.
718. SZYMANIAK Alina, *Rola wychowania nazaretańskiego w przygotowaniu do życia w rodzinie młodzieży gimnazjalnej*, Promotor: ks. prof. dr hab. Piotr Tomasik, Katechetyka.
719. SUŁKOWSKI Piotr Antoni, o., *Proces Jezusa przed Pilatem i droga na Golgotę. Studium porównawcze Ewangelii kanonicznych i wybranych Ewangelii apokryficznych*, Promotor: ks. dr, Waldemar Linke, Nowy Testament.
720. BUDNY Agnieszka, *Opatrzność Boża w życiu duchowym chrześcijanina według traktatu „Opatrzność Boża” św. Katarzyny ze Sieny*, Promotor: o. prof. dr hab. Jerzy Gogola, Teologia duchowości.

721. DOJCZ Magdalena, s., *Modlitwa na drodze do zjednoczenia z Bogiem według bł. Franciszki Siedliskiej*, Promotor: ks. dr Marek Szymula, Teologia duchowości.
722. KUROWSKA Klaudia, s., *Inicjacja liturgiczna małego dziecka w świetle wskazań Dyrektorium o Mszach świętych z udziałem dzieci*, Promotor: o. dr Alfred Dyr, Teologia duchowości.
723. MICHALEWSKA Danuta, *Wspólnotowość życia zakonnego w świetle dokumentów Soboru Watykańskiego II*, Promotor: o. dr Alfred Dyr, Teologia duchowości.
724. OŁĘDZKA Renata, s., *Realizacja powołania chrześcijańskiego przez modlitwę w świetle Pism bł. ks. Ignacego Kłopotowskiego*, Promotor: o. dr Gabriel Bartoszewski, Teologia życia konsekrowanego.
725. WOŹNIAK Józef, Zdzisław, *Ksiądz Józef Rokoszyński - działacz niepodległościowy i społeczny w latach 1870-1931*, Promotor: ks. dr Henryk Małecki, Historia Kościoła.
726. CHYZH Olena, *Unijna działalność Metropolity Andrzeja Szeptyckiego*, Promotor: ks. dr Henryk Małecki, Historia Kościoła.
727. GRYZ Marek Krzysztof, *Mariawityzm w świetle publikacji „Przeglądu Katolickiego” z 1906 roku*, Promotor: ks. dr Henryk Małecki, Historia Kościoła.
728. MICHAŁOWSKA Katarzyna Maria, *Małżeństwa między krewnymi w epoce Patriarchów, na podstawie Pięcioksięgu*, Promotor: ks. dr Dariusz Bartoszewicz, Stary Testament.
729. TYWONEK Małgorzata, *Posłannictwo kobiety w Kościele w nauczaniu Jana Pawła II*, Promotor: o. dr Alfred Dyr, Liturgiczna formacja życia wewnętrznego.
730. BEREDA Katarzyna Karolina, *Wychowanie do modlitwy dzieci w szkole podstawowej w świetle wybranych podręczników katechetycznych oraz literatury przedmiotu*, Promotor: ks. dr Sylwester Jeż, Katechetyka.
731. GŁOGOWSKA Bogusława Helena, *Formacja dzieci przygotowujących się do pierwszego pełnego uczestnictwa w Eucharystii w świetle katechizmu szkolnego „Czekamy na Ciebie, Panie Jezu”*, Promotor: ks. dr Alfred Dyr, Teologia życia wewnętrznego.
732. LASKOWSKA Hanna Maria, *Powołanie do świętości w życiu małżeńskim i rodzinnym w świetle nauczania Jana Pawła II*, Promotor: ks. prof. dr hab. Stanisław Warzeszak, Teologia moralna.
733. NAKONIECZNY Adam, *Wola Boża w rozwoju duchowym chrześcijanina na podstawie traktatu św. Alfonsa Liguori'ego „O zgadzaniu się w wolę Bożą”*, Promotor: o. prof. dr hab. Jerzy Gogola, Teologia życia wewnętrznego.
734. ŚWIERZBIŃSKA Jadwiga Grażyna, *Teologiczny wymiar symboliki w liturgii Triduum Paschalnego*, Promotor: ks. dr Alfred Dyr, Liturgika.
735. TRYUK Magdalena Stanisława, *Moralne zobowiązania rodziny wobec osób starszych w świetle nauczania Jana Pawła II*, Promotor: ks. prof. dr hab. Stanisław Warzeszak, Teologia moralna.
736. ZARĘBSKA Edyta, *Kult Eucharystii w Zgromadzeniu Sióstr Najświętszego Imienia Jezus, na podstawie Pism Matki Założycielki i Konstytucji*, Promotor: ks. dr Janusz Strojny, Teologia dogmatyczna.
737. SEREMAK Krystyna Maria, *Ćwiczenia duchowe św. Ignacego Loyoli w formacji Wspólnoty Życia Chrześcijańskiego*, Promotor: ks. dr Andrzej Pelc, Teologia życia wewnętrznego.

738. BRAŃSKA Danuta Agata, *Perykopa o obowiązku przebaczenia w świetle teologii synoptyków (Mt 18,21-22; Łk 17,3-4)*, Promotor: ks. dr Andrzej Banaszek, Teologia biblijna.
739. GAŁKA Renata Joanna, *Rola religii w systemie wychowawczym Janusza Korczaka w świetle wybranej polskiej literatury pedagogicznej*, Promotor: ks. dr Sylwester Jeż, Katedryka.
740. PALUCH Dorota Ewa, *Motywy akceptacji dziecka niepełnosprawnego w rodzinie na podstawie współczesnej literatury*, Promotor: ks. prof. dr hab. Stanisław Warzeszak, Teologia moralna.
741. WROCŁAWSKA Nell, Irena, *Interpretacja odejścia Eliasza (2 Krl 2,1-13) w świetle Biblii oraz Tradycji chrześcijańskiej*, Promotor: ks. dr Dariusz Bartoszewicz, Teologia biblijna.
742. STADNICKI Jerzy Kazimierz, *Kult Bożego Miłosierdzia w wybranych sanktuariach polskich ze szczególnym uwzględnieniem Sokółowa Podlaskiego*, Promotor: ks. dr Andrzej Gałka, Historia Kościoła.
743. SZOLC Katarzyna Ludwika, *Historia parafii św. Huberta w Zalesiu Górnym w latach 1945-2000*, Promotor: ks. dr Andrzej Gałka, Historia Kościoła.
744. ZIĘBA Barbara Małgorzata, *Apostolstwo wiernych świeckich w Kościele irkuckim od początku lat 90. XX wieku*, Promotor: ks. prof. dr hab. Lucjan Balter, Teologia apostołstwa.
745. BOŻAŁEK Katarzyna, s., *Uzdrawianie wewnętrzne według Barbary Leahy Shlemon w świetle teologii charyzmatów*, Promotor: ks. dr Andrzej Santorski, Teologia dogmatyczna.
746. GNOŃSKI Łukasz Jakub, *Problem czystości przedmałżeńskiej na podstawie współczesnych katolickich publikacji młodzieżowych*, Promotor: ks. prof. dr hab. Stanisław Warzeszak, Teologia moralna.
747. SPECHT ABRAMIUK Zdzisława Stanisława, *Powinność moralna twórcy teatralnego w świetle nauczania Jana Pawła II*, Promotor: ks. prof. dr hab. Stanisław Warzeszak, Teologia moralna.
748. URBANIAK Władysław Edmund, *Jedność a nierozzerwalność małżeństwa w nauczaniu Jana Pawła II*, Promotor: ks. prof. dr hab. Stanisław Warzeszak, Teologia moralna.
749. ZIELIŃSKA Renata Anna, s., *Obraz człowieka w aktualnych wypowiedziach środowiska białoruskiego w świetle encykliki Ojca Świętego Jana Pawła II „Redemptor hominis”*, Promotor: ks. dr Andrzej Santorski, Teologia dogmatyczna.
750. VATASHCHUK Bogdan, ks., *Analiza idei moralności chrześcijańskiej w teologii Wschodu i Zachodu*, Promotor: ks. prof. dr hab. Stanisław Warzeszak, Teologia moralna.
751. ŁUCZKIV Mykola, ks., *Działalność Kościelno-organizacyjna i duszpasterska metropolity Andrzeja Szeptyckiego w Galicji w latach 1900-1944*, Promotor: ks. dr hab. prof. UKSW, Józef Naumowicz, Patrologia.
752. BORODLUK Grzegorz, *Parafia Wniebowzięcia NMP w Białej Podlaskiej w latach 1925-2000*, Promotor: ks. dr Henryk Małecki, Historia Kościoła.
753. GŁUSZCZ Janusz Wojciech, *Problem eutanazji we współczesnej Polscej etyce lekarskiej*, Promotor: ks. prof. dr hab. Stanisław Warzeszak, Teologia moralna.
754. KRÓLSKA Iwona Maria, s., *Modlitewno-formacyjna pamięć o życiu i dziele Marii od Pana Jezusa Dobrego Pasterza Franciszki Siedliskiej na podstawie Pism Założycielki i materiałów formacyjnych Zgromadzenia Sióstr Najświętszej Rodziny z Nazaretu*, Promotor: ks. dr Marek Szymula, Teologia duchowości.

755. NIEBRZYDOWSKA Wanda, *Cierpienie na drodze życia duchowego w rozumieniu św. Faustyny Kowalskiej Apostołki Bożego Miłosierdzia*, Promotor: o. prof. dr hab. Marek Sokołowski, Teologia życia wewnętrznego.

### Instytut Teologiczny w Siedlcach

440. KISIEL Michał, *Wybrane kierunki działalności opiekuńczo-wychowawczej Zgromadzenia Braci Albertynów*, Promotor: ks. dr Andrzej Kiciński, Pedagogika.
441. LEJNERT Kinga Agnieszka, *Katecheza wyznania i rozumienia wiary w świetle najnowszych dokumentów katechetycznych Kościoła katolickiego w Polsce*, Promotor: ks. dr Krzysztof Baryga, Katechetyka.
442. NIEWĘGŁOWSKA Elżbieta, *Katecheza świadectwa wiary w świetle najnowszych dokumentów katechetycznych Kościoła katolickiego w Polsce*, Promotor: ks. dr Krzysztof Baryga, Katechetyka.
443. BŁAŻEWICZ Adam, *Zagrożenia współczesnej rodziny w Polsce w nauczaniu Jana Pawła II podczas pielgrzymek do Ojczyzny*, Promotor: ks. dr Zbigniew Sobolewski, Teologia moralna.
444. KOSSOWSKA Elżbieta, *Rodzina jako mała grupa religijna wobec problemu alkoholizmu u nieletnich w oparciu o publikacje polskie*, Promotor: ks. dr Marian Stepulak, Psychologia.
445. MRÓZ Teresa, s. *Miłość Boża w Zmartwychwstaniu Jezusa Chrystusa według Pism Honorata Koźmińskiego*, Promotor: ks. dr Waldemar Fac, Teologia dogmatyczna.
446. ŚWIDERSKA Agnieszka Danuta, *Prawdy Maryjne w ujęciu Luigi Melotti'ego*, Promotor: ks. dr Waldemar Fac, Teologia dogmatyczna.
447. SKRZYPEK Małgorzata, s. *Działalność duszpasterska ojca Bernarda Kryszkiewicza CP*, Promotor: ks. dr Dariusz Lipiec, Teologia pastoralna.
448. WETOSZKA Bożena, *Przebaczenie w ujęciu Prymasa Stefana Kardynała Wyszyńskiego*, Promotor: ks. prof. dr hab. Edward Jarmoch, Teologia pastoralna.
449. ZARZYCKI Andrzej, *Wychowanie przez sport w salezjańskim systemie wychowawczym w świetle polskich publikacji pedagogicznych w latach 1990-2005*, Promotor: ks. dr Andrzej Kiciński, Pedagogika.
450. BŁAŻEWICZ Katarzyna, *Problematyka modlitwy w katechezie w gimnazjum na podstawie podręczników pt. „W drodze do Emaus”*, Promotor: ks. dr Andrzej Kiciński, Katechetyka.
451. BOGUSZEWSKA Iwona Marianna, *Duszpasterstwo w diecezjalnym Sanktuarium Matki Bożej Fatimskiej w Węgrowie w latach 1996-2000*, Promotor: ks. dr Dariusz Lipiec, Teologia pastoralna.
452. OSZCZEPALIŃSKA Jolanta Maria, s., *Problem integracji dzieci niepełnosprawnych intelektualnie w świetle badań własnych*, Promotor: ks. dr Andrzej Kiciński, Pedagogika.
453. KOZIOL Joanna, *Dziecko w nauczaniu Jana Pawła II studium teologiczno-psychologiczne*, Promotor: ks. dr Marian Stepulak, Psychologia religii.
454. TUREMKA Magdalena Danuta, *Problematyka modlitwy w katechezie w szkole podstawowej na podstawie podręczników do religii stosowanych w diecezji siedleckiej*, Promotor: ks. dr Andrzej Kiciński, Katechetyka.

455. SADŁO Urszula, *Katecheza dzieci w wieku przedszkolnym w świetle współczesnych dokumentów Kościoła i literatury katechetycznej*, Promotor: ks. dr Krzysztof Baryga, Katechetyka.
456. ŚWIĄTEK Alicja, *Wybrane elementy pedagogiki ks. Stanisława Konarskiego i jej możliwości współczesnego zastosowania*, Promotor: ks. dr Andrzej Kiciński, Pedagogika.
457. RABIŃSKA Alina Jadwiga, *Katecheza ukierunkowana na liturgię w ujęciu współczesnych Dokumentów Kościoła i publikacji katechetycznych*, Promotor: ks. dr Krzysztof Baryga, Katechetyka.
458. KUREK Marzenna, *Uwarunkowania skuteczności katechezy gimnazjalnej w świetle współczesnych Dokumentów Kościoła i literatury katechetycznej*, Promotor: ks. dr Krzysztof Baryga, Katechetyka.
459. ŚPIEWAK Hanna, *Miłość do Boga na podstawie trzech przykazań Dekalogu w oparciu o Katechizm Kościoła Katolickiego*, Promotor: ks. dr Franciszek Juchimiuk, Teologia moralna.
460. KOMOŃ Joanna Stanisława, *Powołanie i zadania kobiety na podstawie Listów Episkopatu Polski w latach 1945-1981*, Promotor: ks. dr Franciszek Juchimiuk, Teologia moralna.
461. WIERZBICKI Marek Witold, *Motyw cierpienia w kategorii wieku starczego w nauczaniu Jana Pawła II*, Promotor: ks. prof. dr hab. Edward Jarmoch, Teologia pastoralna.
462. WIĘCKOWSKA Magdalena Maria, *Wartość dziecka w rodzinie w nauczaniu Jana Pawła II*, Promotor: ks. prof. dr hab. Edward Jarmoch, Teologia pastoralna.
463. WYSZOMIERSKA Ewa, *Rodzina Domowym Kościołem w świetle Adhortacji Jana Pawła II „Familiaris Consortio”*, Promotor: ks. dr Mirosław Semeniuk, Teologia pastoralna.
464. POROWSKA Lucyna Emilia, *Zadania małżonków wynikające z przyjętego Sakramentu Matrzeństwa na podstawie Adhortacji „Familiaris Consortio”*, Promotor: ks. dr Mirosław Semeniuk, Teologia pastoralna.
465. MACIEJUK Stefan, *Formacja katolików świeckich w Ruchu Odnowa w Duchu Świętym w Polsce*, Promotor: ks. dr Dariusz Lipiec, Teologia pastoralna.
466. BARCZAK Katarzyna, *Ekumenizm w duszpasterskiej działalności Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Mirosław Semeniuk, Teologia pastoralna.
467. CHUDAŚ Wioleta Joanna, s., *Eucharystia w nauczaniu Jana Pawła II skierowanym do narodu polskiego podczas pielgrzymek apostolskich do Ojczyzny*, Promotor: ks. dr Mirosław Semeniuk, Teologia pastoralna.
468. WICZUK Beata, *Religia a kultura w refleksji filozoficznej i teologicznej M. A. Krapca*, Promotor: dr Ryszard Polak, Religiologia.
469. TARASIUK Mariusz Maciej, *Historia parafii p.w. Świętej Trójcy w Terespolu w latach 1945-2005*, Promotor: dr Tadeusz Krawczak, Historia Kościoła.
470. PAWŁOWSKA Olga, *Personalistyczna koncepcja Kościoła według Czesława Stanisława Bartnika*, Promotor: dr Waldemar Fac, Teologia dogmatyczna.
471. DOBROSZ Agnieszka Renata, *Mass-media w służbie katechezy na podstawie wybranych Orędzi na Światowe Dni Środków Społecznego Przekazu Jana Pawła II i Instrukcji duszpasterskiej „Aetatis novae” Papieskiej Rady ds. Środków Społecznego Przekazu*, Promotor: ks. dr Andrzej Kiciński, Pedagogika.

472. GOŁĘBIEWSKI Paweł, *Poszanowanie prawa do prawdy i dobrego imienia na podstawie Katechizmu Kościoła Katolickiego oraz katechizmów religii katolickiej dla dzieci i młodzieży*, Promotor: ks. dr Zbigniew Sobolewski, Teologia moralna.
473. OPALA Halina, *Miejsce katechezy w wychowaniu dzieci niepełnosprawnych na przykładzie działalności Ośrodka Szkolno-Wychowawczego w Baczkowie*, Promotor: ks. dr Andrzej Kiciński, Pedagogika.
474. KORZENIAK Marta Elwira, *Miłość małżeńska na podstawie Katechizmu Kościoła Katolickiego*, Promotor: ks. dr Franciszek Juchimiuk, Teologia moralna.
475. MATUSZEWSKA Małgorzata, *Symbole w odbiorze katechizowanych dzieci w Szkole Podstawowej w Olszycu Szlacheckim*, Promotor: ks. dr Andrzej Kiciński, Katechetyka.
476. KIRYK Kinga, *Katecheza o śmierci w nauczaniu Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Andrzej Kiciński, Katechetyka.
477. BIERNACKA Edyta, *Katolicy świeccy w obliczu wyzwań społeczno-politycznych w Polsce w miesięczniku „Znak” w latach 1995-2005*, Promotor: ks. dr Ryszard Podpora, Katechetyka.
478. GUZ Katarzyna Lidia, *Rola i znaczenie metod aktywizujących w katechezie formalnej na podstawie miesięcznika „Katecheta” w latach 1995-2000*, Promotor: ks. dr Ryszard Podpora, Katechetyka.
479. MUSIEJUK Artur, *Formacja duchowieństwa na podstawie Adhortacji „Pastores dabo vobis” Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Piotr Pielak, Teologia moralna.
480. NESTOROWICZ Aneta Katarzyna, *Kościół i Europa w nauczaniu Papieża Benedykta XVI*, Promotor: ks. dr Ryszard Podpora, Katechetyka.
481. PACHECKA Elżbieta, *Jezus Chrystus w problematyce „Communio” w świetle katechez Jana Pawła II o Zbawicielu świata*, Promotor: ks. dr Ryszard Podpora, Katechetyka.
482. PAWLIK Justyna, *Problematyka Verba docent w „Katechezie” w latach 1995-2005*, Promotor: ks. dr Ryszard Podpora, Katechetyka.
483. SIDELNIK Zbigniew, *Świadomość eucharystyczna młodzieży w parafii Najświętszego Serca Pana Jezusa w Komarówce Podlaskiej w świetle encykliki Jana Pawła II „Ecclesia de Eucharistia”*, Promotor: ks. prof. dr hab. Edward Jarmoch, Teologia pastoralna.
484. WIERZEJSKA Monika Stanisława, *Ochrona życia jako zadanie służby zdrowia na podstawie Karty Pracowników Służby Zdrowia Papieskiej Rady ds. Duszpasterstwa Służby Zdrowia*, Promotor: ks. dr Piotr Pielak, teologia moralna.
485. WÓJCIK Alina Teresa, *Św. Józef jako wzór ojca rodziny na podstawie Adhortacji Apostolskiej Jana Pawła II „Redemptoris custos”*, Promotor: ks. dr Piotr Pielak, Teologia moralna.
486. ZAWADKA Agnieszka, *Doświadczenie religijne rodziców dzieci chorych na hemofilię. Badania empiryczne*, Promotor: ks. dr hab. Marian Stepulak, Psychologia religii.
487. CHROMIŃSKA Joanna, *Eucharystia zobowiązaniem do miłości bliźniego na podstawie encykliki „Ecclesia de Eucharistia” Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Zbigniew Sobolewski, Teologia moralna.
488. TARKOWSKA Małgorzata Apolonia, *Maryja jako wzór życia chrześcijańskiego na podstawie Listu Apostolskiego „Rosarium Virginis Mariae”*, Promotor: ks. dr Zbigniew Sobolewski, Teologia moralna.

489. ZBARACKI Bogdan, *Rola ludzi starszych w Kościele i rodzinie chrześcijańskiej w Magisterium Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Zbigniew Sobolewski, Teologia moralna.
490. BECHTA Arkadiusz, *Problematyka kary śmierci w Katechizmie Kościoła Katolickiego*, Promotor: ks. dr Zbigniew Sobolewski, Teologia moralna.
491. ZĄBECKA Aleksandra, s., *Wychowanie patriotyczno-religijne młodzieży na przykładzie Szkoły Podstawowej im. Gen. Ignacego Prądzyńskiego w Wiciejowie k/ Mińska Mazowieckiego*, Promotor: ks. dr Jan Zowczak, Socjologia religii.
492. OŁĘDZKI Marek, *Duszpasterstwo w parafii Mordy. Studium pastoralne*, Promotor: ks. dr Dariusz Lipiec, Teologia pastoralna.
493. LASZEWSKI Arkadiusz, *Wartości religijno-moralne młodzieży maturalnej Liceum Ogólnokształcącego w Milanowie*, Promotor: ks. dr Jan Zowczak, socjologia religii.
494. KRZYMOWSKA Urszula, Ewa, *Doświadczenie religijno-moralne pacjentów po transplantacji narządów. Badania empiryczne*, Promotor: ks. dr hab. Marian Stepulak, Psychologia religii.
495. WAWER Dorota, *Doświadczenie religijne rodziców dzieci z mózgowym porażeniem dziecięcym. Badania empiryczne*, Promotor: ks. dr hab. Marian Stepulak, Psychologia religii.
496. OSYPIUK Katarzyna, *Problem alkoholizmu nieletnich a poziom religijności rodziców na podstawie posoborowych publikacji polskich*, Promotor: ks. dr hab. Marian Stepulak, Psychologia religii.
497. ROKICKI Marcin, *Postawy moralne i religijne młodzieży żeńskiej szkół średnich korzystających z internetu. Badania empiryczne*, Promotor: ks. dr hab. Marian Stepulak, Psychologia religii.

### Studium Teologii w Białymstoku

278. CACKOWSKA Anna, *Tajemnica grzechu pierworodnego na podstawie nauczania Ojca Świętego Jana Pawła II w katechezach środowych w latach 1987-1989*, Promotor: ks. dr hab. Mieczysław Ozorowski, Teologia dogmatyczna.
279. SANIUKIEWICZ Barbara, *Alkoholizm chroniczny jako przyczyna stwierdzenia nieważności małżeństwa w wybranych wyrokach Sądu Metropolitalnego w Białymstoku w latach 1996-2000*, Promotor: ks. dr Andrzej Kakareko, Prawo kanoniczne.
280. STAŚKIEWICZ Jarosław Jerzy, *Wychowanie w rodzinie w świetle Pisma „Domowy Kościół” (1975-1981)*, Promotor: ks. dr hab. Adam Skreczko, Pedagogika.
281. MAKEVIČ Ana, *Znaczenie małej grupy dla wychowania według księdza Franciszka Blachnickiego*, Promotor: ks. dr hab. Adam Skreczko, Pedagogika.
282. BOREK Elżbieta Jolanta, *Historia parafii Niepokalanego Serca Maryi w Marianowie w latach 1946-2003*, Promotor: s. dr Danuta Karwowska, Historia Kościoła.
283. DACZ Marek, *Zagadnienie państwa w nauczaniu społecznym papieża Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Dariusz Wojtecki, Katolicka Nauka Społeczna.
284. GOCH Henryk, *Rodzina jako sanktuarium życia w świetle encykliki Jana Pawła II „Evangelium vitae”*, Promotor: ks. dr Tadeusz Zadykowicz, Teologia moralna.
285. GODLEWSKA Małgorzata Jolanta, *Przygotowanie rodziców do katechezy rodzinnej w świetle najnowszej literatury pedagogiczno-katechetycznej*, Promotor: ks. dr hab. Adam Skreczko, Pedagogika.

286. GRYNIEWICZ Teresa, *Dzieje Kościoła lokalnego na łamach „Czasu Miłosierdzia” (1995-2002) (Studium historyczno-bibliograficzne)*, Promotor: ks. dr Tadeusz Kasabuła, Historia Kościoła.
287. FILEWICZ Jan, ks., *Praca zawodowa personelu opieki społecznej jako realizacja przykazania miłości bliźniego na przykładzie Domu Pomocy Społecznej w Białymstoku-Zaściankach*, Promotor: ks. prof. dr hab. Józef Zabielski, Teologia moralna.
288. KARASEWICZ Monika, *Typologiczna interpretacja postaci biblijnych Eliasza i Jana Chrzciciela. Studium egzegetyczno-teologiczne*, Promotor: ks. dr Wojciech Michniewicz, Teologia biblijna.
289. MAŁYSZKO Joanna, *Zasady życia społecznego w nauczaniu ks. Jerzego Popiełuszki (1947-1984)*, Promotor: ks. dr Dariusz Wojtecki, Katolicka Nauka Społeczna.
290. SIDORSKA Magdalena, *Rola rodziny w wychowaniu religijnym dzieci na podstawie Listów Episkopatu Polski w latach 1945-2000*, Promotor: ks. dr hab. Adam Skreczko, Pedagogika.
291. SMÓŁKO Anna, *Formy uczestnictwa wiernych w komunii Kościoła w świetle Adhortacji Jana Pawła II „Christifideles laici”*, Promotor: ks. dr Radosław Kimsza, Teologia duchowości.
292. WASZKIEWICZ Małgorzata, *Wychowanie religijne w rodzinie w świetle artykułów „Ateneum Kapłańskiego” z lat 1966-2000*, Promotor: ks. dr hab. Adam Skreczko, Pedagogika.
293. ZACKIEWICZ-WYSOKIŃSKA Joanna, *Powołanie rodziny chrześcijańskiej w Adhortacji papieża Jana Pawła II „Familiaris consortio”*, Promotor: ks. dr Radosław Kimsza, Teologia duchowości.
294. BIELSKA Alina, *Wychowanie dziecka pierwszokomunijnego według ks. Władysława Kubika i ks. Jana Charytańskiego*, Promotor: ks. dr hab. Adam Skreczko, Pedagogika.
295. CERNIENE Elena, *Dekalog w służbie dobra małżeństwa i rodziny w nauczaniu Jana Pawła II*, Promotor: dr Jarosław Sobkowiak, Teologia moralna.
296. LIKSZO Renata, *Eutanazja zanegowaniem podmiotowości osoby. Studium teologiczno-moralne*, Promotor: ks. dr Jarosław Sobkowiak MIC, Teologia moralna.
297. SZALANKIEWICZ Monika, s., *Teologia modlitwy według Sługi Bożego ks. Michała Sopoćki*, Promotor: dr Elżbieta Matulewicz, Teologia duchowości.
298. BUINICKA Valerija, *Modlitwa według św. Rafała Kalinowskiego*, Promotor: dr Elżbieta Matulewicz, Teologia duchowości.
299. JUCKEVIC TALOCKA Kristina, *Dzieje parafii Ławaryszki w latach 1906-2000*, Promotor: ks. dr Tadeusz Kasabuła, Historia Kościoła.
300. ŻOLOBOVSKA Elvyra, *Zagadnienie sprawiedliwości w encyklikach społecznych Jana Pawła II*, Promotor: ks. prof. dr hab. Józef Zabielski, Teologia moralna.
301. MATYS Anna Maria, *Rola i działalność kobiet i dziewcząt w stowarzyszeniu Akcji Katolickiej okresu międzywojennego*, Promotor: ks. dr Mieczysław Olszewski, Teologia pastoralna.
302. POPLAWSKA Eliza, *Chryzologia w myśli bł. ks. Jakuba Alberione*, Promotor: ks. dr Andrzej Proniewski, Teologia dogmatyczna.

303. REĆKO Regina, *Maryja wzorem godności i powołania kobiety w świetle listu apostołskiego Jana Pawła II „Mulieris dignitatem”*, Promotor: ks. dr Andrzej Proniewski, Teologia dogmatyczna.
304. SZUMKOWSKA Marzanna, *Szkoła jako środowisko wychowawcze w świetle „Miesięcznika Katechetycznego o Wychowawczego” w latach 1911-1939*, Promotor: ks. dr hab. Adam Skreczko, Pedagogika.
305. BYLIŃSKI Maciej, *Ewangelizacja a subkultury młodzieżowe w świetle literatury pastoralnej*, Promotor: ks. dr hab. Mieczysław Olszewski, Teologia pastoralna.
306. CIUCHNA Morostaw, *Religijne wychowanie dziecka jako zadanie rodziny i Kościoła w świetle Katechizmu Kościoła Katolickiego*, Promotor: ks. dr hab. Adam Skreczko, Pedagogika.
307. DZIEMIANOWICZ Emilia, *Destrukcyjny wpływ przemocy w rodzinie na chrześcijańskie wychowanie dziecka w świetle wybranej literatury przedmiotu*, Promotor: ks. dr hab. Stanisław Dziekoński, Katechetyka.
308. GRZYBKO Robert, *Problematyka miłości małżeńskiej w dwumiesięczniku „Miłujcie się”*, Promotor: ks. dr hab. Stanisław Dziekoński, Katechetyka.
309. JANKIEWICZ Małgorzata, *Wychowanie do trzeźwości na podstawie Listów Pasterskich Episkopatu Polski w latach 1945-2000*, Promotor: ks. dr hab. Adam Skreczko, Pedagogika.
310. KROPIEWNICKA Agnieszka, *Rodzina jako środowisko chrześcijańskiego wychowania dziecka w świetle wybranej literatury przedmiotu*, Promotor: ks. dr hab. Stanisław Dziekoński, Katechetyka.
311. ŁADA Małgorzata, *Wychowanie dzieci i młodzieży do życia w małżeństwie i rodzinie w świetle Dokumentów Kościoła Powszechnego*, Promotor: ks. dr hab. Stanisław Dziekoński, Katechetyka.
312. TRZCIŃSKA Anna, *Zadania świeckich w świetle Adhortacji „Christifideles laici”*, Promotor: ks. dr hab. Mieczysław Olszewski, Teologia pastoralna.
313. CHVOINICKA Violeta, *Dzieje parafii Mickuny (1923-1995)*, Promotor: ks. dr Tadeusz Kasabuła, Historia Kościoła.
314. TUCZKOWSKI Romuald, *Świętość kapłańska jako walor duszpasterski w świetle wielkoczwartkowych Listów Papieża Jana Pawła II do kapłanów (1979-1994)*, Promotor: ks. dr Mieczysław Olszewski, Teologia pastoralna.
315. CHOMICZ Tomasz, *Kościół jako wspólnota w publikacjach Sługi Bożego Księdza Franciszka Blachnickiego*, Promotor: ks. prof. dr hab. Mieczysław Ozorowski, Teologia dogmatyczna.
316. KUNDZICZ Karol Franciszek, *Formacja duchowa świeckich w publikacjach miesięcznika „Czas Miłosierdzia” w latach 1994-2003*, Promotor: ks. dr Radosław Kimsza, Teologia duchowości.
317. SAWICKA Anna, *Dzieje parafii Biała Waka-Wojdaty (1921-2002)*, Promotor: ks. dr Tadeusz Kasabuła, Historia Kościoła.
318. VIŠNEVSKA Lilija, *Nadzieja jako dar i zadanie chrześcijanina. Studium teologiczno-moralne na podstawie nauczania Jana Pawła II*, Promotor: ks. prof. dr hab. Józef Zabielski, Teologia moralna.

319. LIACHOVIČ Marija, *Obrona wiary katolickiej przed ideologiami w Polsce w świetle czasopisma „Wiara i Życie”*, Promotor: ks. dr hab. Adam Skreczko, Pedagogika
320. ADAMSKI Mariusz, *Współczesne zagrożenia kultury chrześcijańskiej w świetle encyklik Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr hab. M Olszewski, Teologia pastoralna.
321. FALKOWSKA Magdalena, *Życie religijne w Polsce od X do XII wieku w świetle „Kroniki Polskiej”* Wincentego Kadlubka, Promotor: s. dr Danuta Karwowska, Historia Kościoła.
322. GRYGORCZYK Justyna, *Świętowanie niedzieli w świetle programów duszpasterskich Episkopatu Polski w latach 1967-2000*, Promotor: ks. dr hab. Mieczysław Olszewski, Teologia pastoralna.
323. JANUSZCZYK Danuta, *Życie religijne w Polsce doby Piastów na podstawie „Kroniki” Galla Anonima*, Promotor: s. dr Danuta Karwowska, Historia Kościoła.
324. KRYSIEWICZ Urszula, *Problematyka rodzinna na łamach czasopisma „Czas Miłosierdzia”*, Promotor: ks. dr hab. Adam Skreczko, Pedagogika.
325. KLIMKIEWICZ Mirosław, *Pasterskie posługiwanie Księdza Biskupa Edwarda Kisiela w latach 1976-1993 na podstawie Wiadomości Kościelnych Archidiecezji Białostockiej*, Promotor: s. dr Danuta Karwowska, Historia Kościoła.
326. LEUTO Alicja, s. MSF, *Zgromadzenie Sióstr Misjonek Świętej rodziny w Archidiecezji Wileńskiej w latach 1927-1946*, Promotor: ks. dr Adam Szot, Historia Kościoła.
327. LASKOWSKI Sławomir, *Teologiczna interpretacja Ap 12 w świetle symboliki biblijnej*, Promotor: ks. dr Wojciech Michniewicz, Teologia biblijna.
328. MĄTEJCZYK Małgorzata, *Spirytyzm jako zagrożenie dla chrześcijan w świetle literatury przedmiotu*, Promotor: ks. dr hab. Mieczysław Olszewski, Teologia pastoralna.

### Studium Teologii we Włocławku

621. BEDNAREK Arkadiusz, *Odnowiona liturgia obrzędu egzorcyzmów*, Promotor: ks. dr hab. Krzysztof Konecki, Liturgia.
622. BUGDAŁSKI Dawid Marek, *Katecheza szkolna w parafii Czernikowo od 1925 do 2000 roku*, Promotor: ks. dr hab. Witold Kujawski, Historia Kościoła.
623. CZAJKOWSKI Józef, *Katechizacja w uchwałach Synodu Archidiecezji Gnieźnieńskiej z 2000 roku*, Promotor: ks. dr Janusz Borucki, Prawo kanoniczne.
624. CZARKOWSKA Anna, Małgorzata, *Organizacja dzieł charytatywnych w Kościele kartażyńskim w III wieku*, Promotor: ks. dr Tomasz Kaczmarek, Teologia patrystyczna.
625. CZERNIELEWSKA Małgorzata, *Troska o człowieka chorego i cierpiącego w świetle odnowionego obrzędu sakramentu chorych*, Promotor: ks. dr hab. Krzysztof Konecki, Liturgia.
626. CZYŹNIAK Sebastian, *Epitafia Katedry Włocławskiej*, Promotor: ks. dr hab. Witold Kujawski, Historia Kościoła.
627. DARHEL Viktor, *Jezus Chrystus, Syn Boży, w przekazie duszpasterskim ojca Aleksandra Mienia*, Promotor: ks. dr Roman Małecki, Ekumenizm.
628. DRUBKOWSKA TARGAS Beata Marta, *Wolność a prawda w świetle encykliki „Veritatis splendor”*, Promotor: ks. dr Jacek Szymański, Teologia moralna.

629. GRZEGÓRSKA Małgorzata, *Samobójstwo w świetle encykliki „Evangelium vitae”*, Promotor: ks. dr Jacek Szymański, Teologia moralna.
630. JANKOWSKI Konrad, *Życie i działalność liturgiczna bp. Karola Mieczysława Radońskiego*, Promotor: ks. dr hab. Krzysztof Konecki, Liturgika.
631. KAMIŃSKA Danuta Anna, *Problematyka liturgiczna w Wielkoczwartkowych Listach Ojca Świętego Jana Pawła II do kapłanów*, Promotor: ks. dr hab. Krzysztof Konecki, Liturgika.
632. KOWALSKA Małgorzata, *Wychowanie do miłości w rodzinie według wybranych dokumentów Kościoła*, Promotor: ks. dr Lech Król, Teologia duchowości.
633. KUŚWIK Piotr, *Aktualizacja kerygmatu czytań I Niedzieli Wielkiego Postu Roku „C” w kaznodziejstwie polskim w latach 1974-2000*, Promotor: ks. dr Tadeusz Lewandowski, Teologia Słowa Bożego.
634. OBOLEWSKI Piotr Paweł, *Konferencje dekanalne i powiatowe w Diecezji Włocławskiej w XX wieku*, Promotor: ks. dr Janusz Borucki, Prawo kanoniczne.
635. MARCINIAK-KWIATKOWSKA Justyna, *Rola modlitwy różańcowej w życiu duchowym w świetle Listu Apostolskiego „Rosarium Virginis Mariae”*, Promotor: ks. dr Lech Król, Teologia duchowości.
636. MURAWSKA Małgorzata, *Świętość na podstawie artykułów zamieszczonych w „Ateneum Kapłańskim” w latach 1965-2000*, ks. dr Piotr Głowacki, Teologia duchowości.
637. PIĄTKOWSKA Violetta, *Doskonałość chrześcijańska w świetle Pism ascetycznych Grzegorza z Nyssy*, Promotor: ks. dr Tomasz Kaczmarek, Teologia patrystyczna.
638. POWIDZKA Krystyna, *Antyteza światła i ciemności w oparciu o perykopę o „Uzdrowieniu niewidomego od urodzenia” (J 9,1-41)*, Promotor: ks. dr Tomasz Michalski, Nowy Testament.
639. ROGALSKA Renata, *Sakramenty inicjacji chrześcijańskiej w życiu duchowym według Katechizmu Kościoła Katolickiego*, Promotor: ks. dr Lech Król, Teologia duchowości.
640. RZYMSKI Rafał, *Postawy ciała w odnowionej liturgii sakramentów i sakramentaliów*, Promotor: ks. dr hab. Krzysztof Konecki, Liturgika.
641. PARZY Beata, Alicja, s., *Formacja życia duchowego osób konsekrowanych w świetle dokumentów Kościoła*, Promotor: ks. dr Lech Król, Teologia duchowości.
642. SIUDA Marlena Żaneta, *Świętowanie dnia Pańskiego w świetle literatury teologiczno-liturgicznej*, Promotor: ks. dr hab. Krzysztof Konecki, Liturgika.
643. SZCZERBIAK Beata, *Kierownictwo duchowe młodzieży żeńskiej w okresie dorastania na podstawie współczesnej literatury przedmiotu*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ireneusz Werbiński, Teologia duchowości.
644. SZYMAŃSKA Jadwiga, *Czystość małżeńska i jej wpływ na życie duchowe rodziny na podstawie współczesnej literatury przedmiotu*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ireneusz Werbiński, Teologia duchowości.
645. UMYSZKIEWICZ Mariusz, *Syndrom uzależnienia od internetu jako zagrożenie w świetle ankiety przeprowadzonej wśród młodzieży gimnazjalnej i licealnej*, Promotor: ks. dr Jacek Szymański, Teologia moralna.

646. ŻÓŁTOWSKA Anna, *Znaczenie świętowania niedzieli dla duchowości rodziny w świetle listu apostołskiego Jana Pawła II „Dies Domini”*, Promotor: ks. dr Lech Król, Teologia duchowości.
647. ADAMCZYK Adrian Ireneusz, *Księga Psalmów elementem kultu Bożego. Studium biblijno-pastoralne*, Promotor: ks. dr Marek Raszewski, Stary Testament.
648. BANASIAK Agnieszka, *Rola Maryi jako wzorca osobowego w katechezie w starszym wieku szkolnym w oparciu o wybrane podręczniki*, Promotor: ks. dr Tomasz Lenczewski, Katechetyka.
649. BĄK Renata Jadwiga, *Parafia pod wezwaniem św. Barbary w Turku w latach 1989 do 2005*, Promotor: ks. dr Marian Marguż, Historia Kościoła.
650. BOBROWSKA Ewa Krystyna, *Maryja Matką Boga i Matką Kościoła w przepowiadaniu papieża Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Dariusz Kaliński, Teologia dogmatyczna.
651. DZIUBCZYŃSKA Renata Barbara, *Zagadnienie odpowiedzialnego rodzicielstwa w posoborowym nauczaniu Kościoła oraz literaturze teologicznej*, Promotor: ks. dr Jacek Bąk, Teologia moralna.
652. DZIURDZIŃSKA Małgorzata, *Rozumienie modlitwy chrześcijan pierwszych wieków na przykładzie Pism św. Cypriana*, Promotor: ks. dr Ignacy Pająk, Patrologia.
653. GAJEWSKA Ewa Maria, *Obraz Kościoła Rzymskokatolickiego w „Zwiastunie” w latach 1995-2000*, Promotor: ks. dr Adam Bajorski MSF, Ekumenizm.
654. JASIŃSKA Agnieszka Ewa, *Troska o życie drogą realizacji przykazania miłości w nauczaniu Jana Pawła II. Studium teologiczno-moralne*, Promotor: ks. dr Jacek Bąk, Teologia moralna.
655. KACZMAREK Piotr Leszek, ks., *Personalny i egzystencjalny wymiar kultu Kościoła w zakresie przygotowania do sprawowania liturgii w świetle pism Sługi Bożego ks. Franciszka Blachnickiego i dokumentów Nauczycielskiego Urzędu Kościoła*, Promotor: ks. dr Dariusz Kaliński, Teologia dogmatyczna.
656. KORDYLEWSKA Anna, *Miejsce Aniołów Stróżów w duchowości chrześcijańskiej na podstawie modlitewników polskojęzycznych po II Soborze Watykańskim*, Promotor: ks. dr Dariusz Kaliński, Teologia dogmatyczna.
657. KUSZCZYŃSKA Krystyna Barbara, *Parafia pod wezwaniem Narodzenia Najświętszej Maryi Panny w Dobrej w latach 1818-2000*, Promotor: ks. dr Marian Marguż, Historia Kościoła.
658. LEŚNIEWSKI Marek, *Parafia rzymskokatolicka pod wezwaniem św. Mikołaja w Dąbju nad Nerem w latach 1925-2004*, Promotor: ks. dr Marian Marguż, Historia Kościoła.
659. ŁAWNICZAK Wioletta Magdalena, *Mądrość a cierpienie w świetle Księgi Hioba*, Promotor: ks. dr Marek Raszewski, Stary Testament.
660. MAREK Elżbieta Michalina, *Miłość źródłem optymizmu chrześcijańskiego w nauczaniu wielkopostnym Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Zenon Hnateczak, Teologia moralna.
661. MATUSZKIEWICZ Ewa Beata, *Rola sakramentu pojednania w rozwoju życia chrześcijańskiego na podstawie pism ks. Stanisława Witka*, Promotor: ks. dr Jacek Bąk, Teologia moralna.
662. MIKUSIK Gabriela, *Rodzina ewangelizowana i ewangelizująca typem urzeczywistniania się Kościoła w świetle Dyrektorium Duszpasterstwa Rodzin*, Promotor: ks. dr Andrzej Pryba, Teologia rodziny.

663. MINKO Krystyna, *Rodzina „Domowym Kościołem” w świetle twórczości ks. Olgierda Nassalskiego*, Promotor: ks. dr Artur Niemira, Teologia moralna.
664. OPAS Anna, *Miejsce kobiety w Kościele i w świecie współczesnym w świetle nauczania Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Zbigniew Zarembski, Teologia pastoralna.
665. PLOTA Krzysztof, *Praca z Pismem Świętym w wybranych podręcznikach do gimnazjum*, Promotor: ks. dr Tomasz Lenczewski, Katechetyka.
666. ROSIAK Małgorzata, *Wartość ludzkiego cierpienia wezwaniem do niesienia pomocy ludziom starszym i cierpiącym w świetle nauczania Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Jacek Bąk, Teologia moralna.
667. SITARZ Katarzyna, *Obrona godności życia ludzkiego w świetle polskiej posoborowej literatury teologiczno-moralnej*, Promotor: ks. dr Jacek Bąk, Teologia moralna.
668. TOŃCZYK Renata, *Domowy Kościół Ruchu Światło Życie miejscem formacji chrześcijańskiej. Studium teologicznomoralne*, Promotor: ks. dr Artur Niemira, Teologia moralna.
669. WACHOLC Karol Wojciech, ks., *Znaczenie modlitwy w życiu człowieka według Sługi Bożego Jana Berthier (1840-1908) założyciela Zgromadzenia Misjonarzy Świętej Rodziny*, Promotor: ks. dr Adam, Józef Sobczyk MSF, Teologia duchowości.
670. WINCENCJUSZ Anna Teresa, *Problematyka społeczna w listach pasterskich świętego Józefa Sebastiana Pelczera w latach 1901-1924*, Promotor: ks. dr Waldemar Karasiński, Teologia przepowiadania.
671. WITKOWSKA Małgorzata, *Wychowanie religijne małego dziecka na podstawie literatury teologiczno-pedagogicznej po Soborze Watykańskim II*, Promotor: ks. dr Zbigniew Zarembski, Teologia pastoralna.
672. WŁOCZEWSKI Henryk, ks., *Eklezjalny wymiar świadectwa wiary w przejawach życia religijnego dekanatu włocławskiego w latach 1939-1945 w świetle dokumentów diecezji włocławskiej*, Promotor: ks. dr Dariusz Kaliński, Teologia dogmatyczna.
673. WOŹNIAK Renata, *Drogowskazy dialogu w Ruchu Spotkania Mażeńskie pomocą w dialogu małżeńskim*, Promotor: ks. dr Andrzej Pryba MSF, Teologia rodziny.
674. ŻABIAREK Beata, *Autentyczność listów św. Pawła*, Promotor: ks. dr Władysław Biedrzycki, Pismo Święte.
675. ZARADZKI Jarosław Andrzej, *Sakramenty jako środek nabywania doskonałej miłości Boga w nauczaniu Sługi Bożego Jana Berthier (1840-1908), Założyciela Zgromadzenia Misjonarzy Świętej Rodziny*, Promotor: ks. dr Adam, Józef Sobczyk MSF, Teologia duchowości.
676. ADAMSKI Piotr, *„W sercu Kościoła, mej Matki, będę miłością” Eklezjologia św. Teresy od Dzieciątka Jezus Doktor Kościoła*, Promotor: ks. dr Jacek Kędzierski, Teologia fundamentalna.
677. BALAKOWICZ Monika Teresa, *Życie duchowe chrześcijanina według „Zeszytów Odnowy w Duchu Świętym” w latach 1994-2001*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ireneusz Werbiński, Teologia duchowości.
678. FEDDE Agnieszka Maria, *Młodość jako dar i zobowiązanie w świetle nauczania Papieża Jana Pawła II podczas Światowych Dni Młodzieży*, Promotor: ks. dr Tadeusz Lewandowski, Teologia Słowa Bożego.

679. GABRYSIAK Jadwiga, *Tajemnica Maryi w katechezach szkoły podstawowej według programu „Jesteśmy dziećmi Bożymi” dla klas I-III i „Wezwani przez Boga” dla klas IV-VI*, Promotor: ks. dr Tadeusz Lewandowski, Teologia Słowa Bożego.
680. GŁOWACKA Grażyna Jadwiga, *Duszpasterstwo Kościoła wobec ludzi starszych na podstawie listu apostołskiego Jana Pawła II „Do ludzi w podeszłym wieku”*, Promotor: ks. dr Jacek Szymański, Teologia pastoralna.
681. JAKUBOWSKA Urszula, *Pasterska troska Biskupów Włocławskich o katechizację w latach 1945-2000*, Promotor: ks. dr Janusz Borucki, Prawo kanoniczne.
682. KRUSZCZYŃSKA Małgorzata, *Dziecko z zaburzeniami emocjonalnymi w procesie nauczania religii w świetle polskiej literatury pedagogicznej*, Promotor: ks. dr Kazimierz Skoczyła, Katechetyka.
683. MOKSIK Emilia Barbara, *Problematyka rodziny w listach Episkopatu Polski w latach 1945-2000*, Promotor: ks. dr Tadeusz Lewandowski, Teologia Słowa Bożego.
684. PASZKOWSKA Joanna, *Rola ascezy w realizacji świętości przez młodzież na podstawie współczesnej literatury przedmiotu*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ireneusz Werbiński, Teologia duchowości.
685. BRZEŃKA Ewa Cecylia, *Ewangelia życia w przepowiadaniu Jana Pawła II w encyklice „Evangelium vitae”*, Promotor: ks. dr Andrzej Pryba, Teologia rodziny.
686. SZYMAŃSKA Lucyna, *Prawa i obowiązki małżeńskie w świetle przepisów prawa kanonicznego i prawa polskiego*, Promotor: ks. dr Janusz Borucki, Prawo kanoniczne.
687. CZEDRNIJEWSKI Zbigniew Stanisław, *Ikona Chrystusa jako osobowy wizerunek Boga Wielonego w świetle orzeczeń Soboru Nicejskiego II i dokumentów NUK po Soborze Watykańskim II*, Promotor: ks. dr Dariusz Kaliński, Teologia dogmatyczna.
688. DUDKIEWICZ Beata Maria, *Wychowanie religijne dzieci i młodzieży w I połowie XX wieku w oparciu o dokumenty doktrynalne Kościoła*, Promotor: ks. dr Tomasz Lenczewski, Katechetyka.
689. JAKUBEK Alicja, *Chrzest sakramentem wiary. Analiza teologiczno-liturgiczna obrzędu chrztu*, Promotor: ks. dr Waldemar Karasiński, Liturgika.
690. JANKOWSKA Małgorzata, *Eksterminacja duchowieństwa katolickiego w powiecie konińskim w latach okupacji hitlerowskiej 1939-1945*, Promotor: ks. dr Ignacy Pająk, Historia Kościoła.
691. KOPEĆ Monika Joanna, *Wychowanie do godnego przeżywania ludzkiej płciowości w świetle Dokumentów Papieskiej Rady do Spraw Rodziny*, Promotor: ks. dr Jacek Bąk, Teologia moralna.
692. ŁASZCZ Paweł, *Męczeństwo Ojców Apostolskich inspiracją w naśladowaniu Chrystusa dla 108 męczenników II wojny światowej*, ks. dr Ignacy Pająk, Patrologia.
693. MATYJASIK Monika, *Apostolat rodziny w obliczu zagrożenia w nauczaniu Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Zbigniew Zarembski, Teologia pastoralna.
694. MICHALSKA Jolanta, *Temat chrztu w Listach św. Pawła*, Promotor: ks. dr Władysław Biedrzycki, Pismo Święte.
695. MROZIK Małgorzata, *Rola i zadania katechezy wobec trudności rozwojowych młodzieży gimnazjalnej w oparciu o wybrane podręczniki*, Promotor: ks. dr Tomasz Lenczewski, Katechetyka.

696. OWCZARZAK Monika Iwona, *Nowy feminizm w nauczaniu Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Andrzej Pryba, Teologia rodziny.
697. PAJOR Wiesława, *Treści teologiczno-liturgiczne Adwentu w podręcznikach szkolnych w klasach I-VI*, Promotor: ks. dr Waldemar Karasiński, Liturgia.
698. RAŻNIEWSKA Urszula Daniela, *Dzieje parafii Goszczanów od 1866 do 2005 r.*, Promotor: ks. dr Marian Marguż, Historia Kościoła.
699. SKRZYBALSKA Alicja Anna, *Natura katechezy dla dzieci z mózgowym porażeniem dziecięcym*, Promotor: ks. dr Tomasz Lenczewski, Katechetyka.
700. STEMPNIAK Anna Irena, *Domowa kaplica książąt Radziwiłłów w Antoninie*, Promotor: ks. dr Marian Marguż, Historia Kościoła.
701. SYNOWIEC Monika, *Nauczanie o Duchu Świętym w Katolickiej Odnowie Charyzmatycznej w Polsce na podstawie Zeszytów Odnowy w Duchu Świętym*, Promotor: ks. dr Wojciech Borowski, Teologia dogmatyczna.
702. SZTORCH Renata Teresa, *Godność człowieka w życiu prenatalnym na podstawie encykliki Jana Pawła II „Evangelium vitae”*, Promotor: ks. dr Andrzej Pryba, Teologia rodziny.
703. SZUTKOWSKA Anna, *Dialog narzeczęński i małżeński w Ruchu Rekolekcyjnym Spotkania Małżeńskie na podstawie dokumentów Ruchu*, Promotor: ks. dr Andrzej Pryba, Teologia rodziny.
704. TRZEWICZYŃSKA Urszula Beata, *Rodzina chrześcijańska - wspólnotą w dialogu z Bogiem w świetle Adhortacji apostołskiej „Familiaris consortio”*, Promotor: ks. dr Andrzej Pryba, Teologia rodziny.

#### IV. PUBLIKACJE

Papieskiego Wydziału Teologicznego w Warszawie  
Seksja św. Jana Chrzciciela  
i Warszawskiego Towarzystwa Teologicznego

##### I. Rozprawy naukowe : *Warszawskie Studia Teologiczne* – Nowa Seria Wydawnicza

1. Ks. Stanisław Warzeszak, *Odpowiedzialność za życie. Próba zastosowania w etyce życia Hansa Jonasa zasady odpowiedzialności*, WAW 2003.
2. Ks. Wojciech Bartkowicz, *Wolność jako problem graniczny filozofii i teologii. Studium z (meta) teologii moralnej*, WAW 2004.

##### II. Podręczniki:

1. Ks. Tomasz Stępień, *Antropologia filozoficzna*, WAW 2003.
2. Ks. Józef Warzeszak, *Tajemnica Eucharystii*, WAW 2005.
3. Ks. Józef Warzeszak, *Człowiek w obliczu Boga i pośród stworzenia*, WAW 2005.
4. Ks. Józef Warzeszak, *Bóg Jedyny w Trójcy Osób*, WAW 2006.
5. Ks. Dariusz Bartoszewicz, *Introdukcja biblijna*, WAW 2007.

## III. Pomoce naukowe:

1. Ks. Dariusz Bartoszewicz, *Instytucje biblijne*, WAW 2003.

IV. Źródła : Seria *Biblioteka Ojców Kościoła*, red. ks. Józef Naumowicz, Wyd. M.

Od 2000 r. (od tomu 13) wydawana pod patronatem PWTW i WTT

13. Defensor z Ligugé, *Księga iskierek*, wstęp, tłum. i oprac. R. Wasiński, 2000.
14. Cyryl Jerozolimski, *Katechezy przedchrzcielne i mistagogiczne*, tłum. W. Kania, wstęp M.A. Bogucki, 2000.
15. Grzegorz z Nyssy, *O naśladowaniu Boga (Co to znaczy być chrześcijaninem. O doskonałości, O celu życia i prawdziwej ascezie)*, wstęp, tłum. i oprac. J. Naumowicz, 2001.
16. Św. Ireneusz z Lyonu, *Bóg w Ciele i Krwi*, wybór i oprac. H. U. Von Balthasar, tłum. W. Myszor, 2001.
17. Cezary z Arles, *Homilie do Księgi Rodzaju. Objasnienia Apokalipsy św. Jana*, tłum. i oprac. A. Żurek, 2002.
18. *Filokalia. Teksty o modlitwie serca*, wstęp, tłum. i oprac. J. Naumowicz, 2002
19. Jan Chryzostom, *O małżeństwie, wychowaniu dzieci i ascezie*, wstęp J. Naumowicz, J. Krykowski, tłum. W. Kania, K. Bielawski i inn. 2002.
20. *Liturgie Kościoła Prawosławnego*, tłum. H. Paprocki, 2003.
21. *Wielki Tydzień i święto Paschy w Kościele Prawosławnym*, tłum. H. Paprocki, 2003.
22. Ambroży z Mediolanu, *Listy (36-69)*, t. 2, tłum. P. Nowak, oprac. J. Naumowicz, 2003.
23. *Bóg i zło. Pisma Bazylego Wielkiego, Grzegorza z Nyssy i Jana Chryzostoma*, Wstęp: M.-H. Congourdeau, tłum. K. Kochańczyk, J. Naumowicz, M. Przyszychowska, oprac. J. Naumowicz, 2004.
24. *Pierwsi apologetycy greccy*, wstęp i tłum. L. Misiarczyk, oprac. J. Naumowicz, 2004.